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Ο ρόλος του Τ.Ε.Ε. για τα ζητήματα Πολιτικής Προστασίας. 

Η ανθεκτικότητα της ελληνικής οικονομίας και της ελληνικής κοινωνίας είναι το σύγχρονο 

ζητούμενο μέσα σε ένα περιβάλλον πολυκρίσεων, με κορυφαία την κλιματική αλλαγή. Οι 

δραματικές εικόνες από τη Θεσσαλία πέρυσι και οι τωρινές από την ισπανική Βαλένθια, 

φέρνουν στα χείλη όλων μας την ασφάλεια των υποδομών. 

Ο προσεισμικός έλεγχος στα δημόσια κτήρια έχει καθυστερήσει, ενώ δεν ξέρουμε τον βαθμό 

τρωτότητας  των δημόσιων υποδομών, καθώς αν και έχει ψηφιστεί εδώ και 3 χρόνια,  το 

εθνικό μητρώο υποδομών δεν έχει γίνει. 

Στην Ελλάδα του 2024 δεν γνωρίζουμε ποιος έχει κατασκευάσει μια δημόσια υποδομή, ποιος 

έχει την ευθύνη συντήρησης της και τι κάνει επ’ αυτού. 

Τις τελευταίες εβδομάδες παρακολουθούμε τις εκκλήσεις της αυτοδιοίκησης για την 

αντιπλημμυρική προστασία της Αττικής. Ο Κηφισός και άλλες 8 περιοχές βρίσκονται στη ζώνη 

υψηλού κίνδυνου. Από τη Σαρωνίδα και την Ανάβυσσο ως τις χαμηλές ζώνες των Μεγάρων 

και τον Μαραθώνα. Καθώς το αντιπλημμυρικό δίκτυο στην Αττική  σχεδιάστηκε με δεδομένα 

της 50ετίας 1932-1982, ολοκληρώθηκε 20 χρόνια μετά, το 2004,  και σήμερα είναι εντελώς 

ανεπαρκές απέναντι σε σοβαρής έντασης πλημμυρικά φαινόμενα. 

H κυβέρνηση έχει χάσει ανεπίτρεπτα πολύ χρόνο. Ακόμα και σήμερα, αν ξεκινούσε η 

υλοποίηση  ενός πλήρους αντιπλημμυρικού σχεδίου στον Κηφισό,  θα χρειάζονταν 10 χρόνια 

για να ολοκληρωθεί. Όμως, και δεκάδες μικρότερα αντιπλημμυρικά έργα, παραμένουν σε 

λίστα αναμονής προς δημοπράτηση  στην περιφέρεια Αττικής  ενώ άλλα οι εργολάβοι τα 

εγκατέλειψαν,  λόγω απουσίας χρηματοδότησης. 

Διαχρονικά το ΤΕΕ βρίσκεται δίπλα στην Πολιτεία σε κάθε πρωτοβουλία που προωθεί 

έμπρακτα την Ανθεκτικότητα, δηλαδή την ασφάλεια της ζωής και της περιουσίας των 

πολιτών αλλά και τη βιωσιμότητα και την αειφορία των ιδιωτικών και δημοσίων επενδύσεων. 

Το ΤΕΕ είναι Φορέας Υλοποίησης πληθώρας έργων που χρηματοδοτούνται από το ΤΑΑ, τα 

οποία άμεσα ή έμμεσα σχετίζονται με τα ζητήματα Πολιτικής Προστασίας. Ενδεικτικά 

αναφέρονται: 

o ΤΠΣ – ΕΠΣ 

o Πρωτοβάθμιος Προσεισμικός έλεγχος κτιρίων 

o Έξυπνες Γέφυρες 

o Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης 

Η διαμόρφωση/ ο σχεδιασμός του ΤΑΑ έχει συντελεστεί. Σήμερα, το ΤΕΕ οφείλει, σε 

συνεργασία με τις κατά περίπτωση αρμόδιες αρχές ή άλλους φορείς, να συμβάλει στη 

διαμόρφωση της επόμενης ημέρας των έργων αυτών, αλλά και συνολικά των έργων που 
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υλοποιούνται μέσω του ΤΑΑ και άπτονται των ζητημάτων Πολιτικής Προστασίας, ώστε να 

μην καταλήξουν να είναι «λευκοί ελέφαντες». 

Συνεισφορά του ΤΕΕ στο πλαίσιο της Πρόληψης 

- Επισκόπηση θεσμικού πλαισίου 

- Πολεοδομικός Σχεδιασμός 

- Άσκηση πίεσης στην πολιτεία και διαμόρφωση πρότασης για εξεύρεση πόρων για την 

επέκταση του Προσεισμικού Ελέγχου σε όλα τα δημόσια κτίρια και υποδομές καθώς και 

σε όλα τα στάδια ελέγχου (πρωτοβάθμιος – δευτεροβάθμιος – τριτοβάθμιος) 

- Προγραμματισμός συναντήσεων ανά Περιφερειακό Τμήμα με μηχανικούς των ΟΤΑ για 

την αποτύπωση των δυσχερειών που αντιμετωπίζουν. Συγκέντρωση και ομαδοποίηση 

των καταγεγραμμένων προβλημάτων  

- Εθνικό Μητρώο Υποδομών 

- Συγκρότηση ομάδας παρακολούθησης των χρηματοδοτικών εργαλείων της ΕΕ που 

σχετίζονται με ζητήματα Πολιτικής Προστασίας, με στόχο την υποβολή προτάσεων στην 

πολιτεία 

- Συγκρότηση ομάδων παρακολούθησης ανά θεματική ενότητα και ανά Περιφερειακό 

Τμήμα, λ.χ. Ομάδα που παρακολουθεί την πορεία υλοποίησης/ εφαρμογής των Μέτρων 

που έχουν προταθεί στα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας και στα Σχέδια 

Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών. Μια τέτοια ομάδα, θα είχε ως στόχο τον 

εντοπισμό και την ανάδειξη των προβλημάτων που ανακύπτουν κατά την προσπάθεια 

εφαρμογής/ υλοποίησης των Μέτρων και την διατύπωση προτάσεων για την επίλυση 

αυτών. 

- Συνέργεια με ερευνητικά και ακαδημαϊκά ιδρύματα με στόχο τη συνεισφορά στην 

ανάπτυξη νέων τεχνολογιών και διαδικασιών στον τομέα της πολιτικής προστασίας και 

της διαχείρισης καταστροφών 

- Διοργάνωση δράσεων ενημέρωσης των Μηχανικών και τεχνικού κόσμου ευρύτερα, 

καθώς και του κοινού, σε συνεργασία με τις κατά περίπτωση αρμόδιες αρχές ή άλλους 

φορείς. 

- Διοργάνωση ημερίδων/συνεδρίων/workshop για την ανταλλαγή γνώσεων μεταξύ 

διαφορετικών εμπειρογνωμόνων 

Συνεισφορά του ΤΕΕ στο πλαίσιο της Αρωγής, Ανάκαμψης, Αποκατάστασης 

Επισκόπηση των διαδικασιών χορήγησης αποζημιώσεων στους πληγέντες, σε συνεργασία με 

την Γενική Γραμματεία Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, με 

σκοπό την βελτίωσή τους για την παροχή πιο αποτελεσματικής βοήθειας προς τους 

πληγέντες. Κατάθεση πρότασης για την απλοποίηση των διαδικασιών και την ψηφιοποίησή 

τους. 

Στα έργα ψηφιοποίησης, πέρα από την εξυπηρέτηση των μηχανικών και των πολιτών, η 

Ανθεκτικότητα είναι κύρια διάσταση. Το Εθνικό Μητρώο Υποδομών έχει κύριο στόχο την 

Ανθεκτικότητα, μέσα από τη συντήρηση των υποδομών. Η Ηλεκτρονική Ταυτότητα Κτιρίου, 

ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης και η Ηλεκτρονική Έκδοση Οικοδομικών Αδειών, έχουν στόχο και 

την Ανθεκτικότητα, δίνοντας όπλα στην Πολιτεία σε περίπτωση καταστροφών. 


